

ZESZ.
 A klosternem-
 zing!
FLUID
 ismert a ren-
 szegügyi la-
 m által meg-
 és a cs. kir
 m valamint a
 egyzett véd-
 forgalma biz-
 alóságos kü-
 g!

CSÚZ
 egyes ide-
 mak és a vas,
 ok stb. ellen.
 ivog 1 frt.

idés:
 rneuburgban.
 részére:
 apast. király

gyógyszer-
 Rotschnek.
 rótt: Petri
 Verseezen:
 adkán: Jó.
 Pranden
 ro vizban:
 Temesvá-
 és Albert.
 gyógyt.
KLOSTER-
SZ kérendő,
 b.

megk. aványos fűzelmék
 sz. vezegényeg el-
 borral rendelvü léditő ital. Kholera járványát való-
 ságos óvszer. Kaplato Kortincian a Túrddigányatosa-
 nál. Budapeston a fővárosban Edeskuyl L. m. k. udv.
 ádványviz-szállítónál.

üzlet.
 közönség-
 y helyben
 nagyobb

st
 ugymint
 alttal tö-
 tételét a
 elfogadok
 idő alatt

eg pártfo-
 Adolf
 rozó
 jezők ház.

számos
 valódi
 atásosabb
 anem egy
 kirohált
 nek teljes
 Expeller
 sik ából,
 essert mas
 csak a

ERÉZ
 győződ-
 mak, tag-
 halfajás,
 eszközzel
 tethetők
 eső ár a
 sz. mig
 gát, hogy
 zatóktól
 "jettel

Rotschnek
 Budapesten

Szerkesztőség és kiadó hivatal
 S. échenyi-utca SIMON-ház Kunz József ur
 kereskedésével szemben.

HIRDETÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli pausz...
 valamint a lap sze lemi részét illető
 minden k ö z l e m é n y e k s d e i n t é n d ő k .

Bérmentetlen levelek csak ismert közekektől
 fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.
 A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:
 Helyben bázhoz hordva vagy vidékre postán
 küldve:
 Egész évre " " " " 10 frt — kr.
 Félévre " " " " 5 frt — kr.
 Negyedévre " " " " 2 frt 50 kr.
 Egy hóra " " " " 1 frt — kr.

Hirdetési díj:
 Or-hasábospettisor egyszeri beiktatásáért 5kr
 Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
 Nyiltér 4 hasábos pettisorért 20 kr.
 Hirdetést vagy reclamat magában foglaló
 újdonság sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen. Hettő, május 9.

89. szám.

A debreczeni I. kerületbeli szabadelvű párt képviselő-jelölő közgyűlése.

A debreczeni szabadelvűpárt tegnap az I. választókerületben is kibontotta a választási lobogót, kikiáltva a pártnak képviselőjelöltjét, egy olyan férfi személyében, ki már eddig is szerzett magának annyi érdemet közhasznú tevékenysége által, hogy méltán képviselheti a város I. választókerületét, méltó Debreczenhez, az ország e második magyar városához, méltó magához az országgyűléshez, melynek egy izben már tagja volt és pedig e rövid idő alatt is kiváló és hasznos tagja, mint azt az ellenzék is kénytelen volt elismerni. Az első kerület szabadelvűpárti választói ma Dr. Csiky Kálmán budapesti műegyetemi tanárt léptették fel képviselőjelöltül, az ő nevét viselő zászlók alatt fognak megküzdeni a Thaly Kálmán pártjával.

Dr. Csiky Kálmán a kijelölésében mindenesetre szerencsés választást tett az intéző bizottság, s ennek javaslata a mai pártgyűlés. A képviselő jelölt urban nem csupán egyik leghebbebb, leg-tántorithatatlanabb emberét tisztelhetjük a szabadelvűpártnak, a komoly, józan fontolt politikai elveknek, melyek a jelen körülmények közt egyedül biztosíthatják a magyar állami megszilárdulást, hanem sok oldalú kiváló személyes tulajdon is képesíti, ajánlja őt arra, hogy a debreczeni első választókerület választó polgárainak bizalma feléje forduljon sőt küldje fel az első öt éves országgyűlési időszakra képviselőül. Hűségének politikai meggyőződéséhez, még inkább pedig nemes önzetlenségének szép példája az, hogy midőn 1878-ban, ősi származása helyén, Seps-Szent Györgyön bár egyhangulag választották volna meg képviselőül, ő szerényen félre vonult, hogy helyet adjon pártnak vezér férfianak, kit az elégedetlenség régi kerületétől megfosztottak. Csiky Kálmán mint a polytechnicum egyik kitűnő tanára olyan szakképzettséget visz be magával a Sándor-utcai palotába, melynek ott számos fontos kérdésnél nagy hasznát lehet venni.

Es ide megválasztása esetén nem mint új ember megy be. Volt már ő egy izben tagja a képviselőháznak s akkor megszerezte s szokszor be is bizonyította a parlamenti gyakorlottságot. Legnagyobb előszeretettel foglalkozott a honvédelmi és iskolai ügyekkel, Mindkettő kiváló fontosságú kérdés. Dr. Csiky Kálmán továbbá ősmert nevű tisztelt munkása a magyar irodalomnak is. Lapokban, folyóiratokban elszórtan számos mindenkor figyelmet keltő cikk, s önállóan is nem egy becses mű jellent meg tőle.

De Csiky Kálmánt félig meddig debreczeniek is tekinthetjük; a miénknek, mi közlülük valónak kire így kétszeres bizalommal adhatják szavazataikat az I. vál. kerület szabadelvű polgárai. Itt végez te iskoláit, itt hallgattott theológiát és jogot. Ez idő alatt alaposan megismerkedett a debreczeni viszonyokkal; megértette, átértette e város szellemét, népének gondolkodás módját, vágyait, reményeit. Hála, kegyeletes meleg rokonszenv fűzik őt tehát Debreczenhez, melynek fejlődését, életét azóta is, hogy kikerült a főiskola falai közül, élénk figyelemmel kíséri, annyival inkább mert baráti és rokoni összeköttetések is vonzák őt városunkhoz.

Ha majd lejön közénk programmbeszedét megtartani, a polgárságnak személyesen is lesz alkalma meggyőződni, hogy minő eszmék fogják őt vezérelni képviselői működésében, lesz alkalmunk meggyőződni az ő szónoki képességéről, lesz alkalmunk megismerni az ő rokonszenves egyéniségét.

Addig is kiáltunk szívünkbelől:
 Eljen Dr. Csiky Kálmán Debreczen sz. kir. város I. vál. kerületének képviselőjelöltje.

A mai pártgyűlésen, mely a „Bika” szálloda kisebbik éttermében tartatott meg, az I. kerület szabadelvű párti választói kiváló a többi kerületbeliek is igen szép számmal jelentek meg, kiket Fráter Imre — pártelnök üdvözölt meleg hangú szavakban. Megnyitó beszédében kiemelte azon ürvendetes jelenséget, mely országszerte nyilvánul, hogy a jelen évi választási mozgalmakban az eddig függetlenségi kerületek is készülnek elhagyni a régi zászlót, s szabadelvű párt kebelébe akarnak térni, bizonyára belátták a függetlenségi pártnak tagadhatatlanul hazafias, de mindamellett is, a jelen körülmények között káros és veszélyes voltát. — A debreczeni szabadelvű párt intéző bizottságát az a hit és remény kecsgetti, hogy az I. kerületben is sikerülni fog a választókat azon politikának megnyerni mely egyedül tudja Magyarországot minden viharral sikeres szembesítésre képesíteni. Végül felkéri Géresi Kálmán urat, hogy terjessze a gyűlés elé az intéző bizottság javaslatait.

Géresi Kálmán ur, mint magát kifejezi, azzal az őszinteséggel szól, melyet a dolog természete szerint a választók megkövetelhetnek az intéző bizottságtól. Nem lehet titkot csinálni abból, hogy az I. választókerület a debreczeni szabadelvű pártnak leggyengébb pozíciója, sőt a II. és III. kerülethez viszonyítva, az egyedüli gyenge pozíció. De egy olyan hadseregnek, melynek oka és joga van ha nem is a pillanat de a jövő győzelmére számítani, — ily gyenge pozíciót nem elhagyni, hanem erősíteni kell. Igen természetes, hogy az intéző bizottság e végből oly intézkedéseket tett, melyek e megerősítést valóságos eszközöljék. Tehát képviselőjelöltül olyan férfit igyekezett megnyerni, ki általában nem csupán szilárdan ragaszkodik a szabadelvű párthoz, hanem egyébként is garanciát képes nyújtani arra nézve, hogy e győzelem pozíciót tényleg erősíteni képes; egy olyan férfit, ki sok tekintetben lekötöztette Debreczen városának. E férfi Dr. Csiky Kálmán (éljenzés) műegyetemi tanár, főiskoláknak hálás növendéke, a magyar irodalomnak egyik jobb nevű munkása, ki 7 évig lakott városunkban, — mely neki, mint ő mondotta „második édes anyjává lett. A parlamenti életben sem kezd ember; egy választó kerület egyhangulag választotta meg őt képviselőül; ez időben az ellenzéki lapok is dicsérelőleg szóltak róla, ki a ház egyik legképzettebb tagja volt. Mások pedig midőn szintén közfelkiáltással választották meg képviselőül, egy nagy államférfiú javára lemondott a mandátumról. Az első vál. kerület képviselőjelöltjeül tehát a legmelegebben ajánlja Dr. Csiky Kálmánt.

A választók éljenzéssel válaszoltak az ajánlásra, minél fogva Fráter Imre ur a gyűlés eredményeképen konstatálhatta, hogy az I. vál. kerület képviselőjelöltjéül a szabadelvűpárt egyhangulag Dr. Csiky Kálmánt léptette föl.

Az országgyűlés berekesztése pünkösd előtt pár nappal fog megtörténni. A király ő felsége: akkorra fővárosunkba jön s

személyesen fogja a berekesztő trónbeszédét felolvasni. A t. Ház kimutása alkalmasint csöndes lesz, izgalmas viták nem igen fogják zavarni a hangulatot. Fontosabb tárgy csak egy van hátra: a quóta-javaslat, de itt a javaslat az, hogy maradjon minden a régiben, lett volna még egy tárgy, mely heves harcot támaszthat vala: a választási visszaélésekről szóló javaslat. De a kormányelnök a szabadelvű párt körében kijelenté, hogy ha az ellenzék kívánja, a kormány ezuttal lemond e javaslat tárgyalásáról, mert a visszaélések megtorlására a módosított házszabályok is adnak elég eszközt s máriszt hozszadalmias viták úgy elnyujtanak az ülészakot, úgy hogy az új választások nem történhetnének meg aratás előtt.

Országgyűlés.

Budapest május 7.

A képviselőház letárgyalta és elfogadta a házszabályok átvizsgálására kiküldött bizottság javaslatait.

Hosszabb és fontosabb discussió a 35. §-nál fejtett ki, hol Horváth Lajos azt indítványozta, hogy a III. fejezet s bizottsághoz visszautasítás:ék oly elvek szerint való újra szövegezés végett, melyeket ő a bizottságban is kifejtett. Az ellenzék részéről szólak még Hoitsi, Ernuszt és Fenyvessy. A bizottsági szövegezés mellett Dárday előadó és Tisza Kálmán miniszterelnök, ki ritka elmelel és meggyőző erővel bizonyítja be, hogy a Horváth Lajos által javasolt mód nem csak nem javítaná, de sőt rontaná a helyzetet, mire aztán a ház Horváth Lajos indítványának mellőzésével a bizottsági szövegezt fogadta el a ház.

A 80. és 88. §-nál Horváth Lajos módosítványai nem fogadtatnak el: egyebekben a szakaszok változatlanul mentek keresztül.

Az ülés végén Irányi a „Norddeutsche Allgemeine Zeitung”-nak Boszniaira vonatkozó leleplezése, Helyf pedig az 1889-ki párisi kiállítás tárgyában interpelláltak röviden a kormányelnököt.

Megyei közgyűlési tárgysorozat.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága folyó 1887. évi május hó 16-ik napján d. e. 9 órákor kezdődő s folytatva Debreczenben tartandó tavaszi rendes közgyűlésének fontosabb tárgyai a következők lesznek:

Belügyminiszter urnak f. évi April hó 2-án 20101/V. a. sz. a. kelt körrendelete kisdödvödák, gyermekkeretek és nyári menedékházak felállításainak hatóságilag kezdőmenyézése s ajánlása tárgyában.

Ugyanannak folyó évi April hó 19 én 25330/IV. b. sz. a. kelt leirata a vármegyebeli kis és nagy községekre nézve a szervezési irányelvek megállapítása tárgyában alkotott vármegyei szabályrendelet jóváhagyásáról.

Ugyanaz, f. évi April hó 20-án 25859/III b. sz. a. kelt leirata kaposában, a betegség vagy szellemi fogyatkozás folytán munkaképtelenné vált megyei tisztviselő, segéd és kezelőszemélyzet tagjával szemben követendő eljárásról újból alkotott vármegyei szabályrendelet jóváhagyási záradékkal ellátva leküldi.

A közmunka és közlekedésügyi miniszter urnak f. évi April hó 30-án 8848 sz. a. kelt leirata a debreczen-nyiregyháza-ésapi ut Hajdúvármegyei szakaszán 1886 évben teljesített munkálatok feltüvizsgálata tárgyában.

Főszámvevő jelentése a vármegyei 1886 évi házipénztári számadás megvizsgálásáról. Ugyanannak jelentése a vármegyei 1886 évi gyámpénztári számadás vizsgálatáról.

Főispán Ur Ö Meltósága Dr. Oláh Miklós főispáni titkárnak a vármegyei tiszteletbeli aljegyzői tisztségről lemondását bemutatja.

A vármegyei központi árvaszék P. Ladány község előljáróságának a községi gyámpénztár tartalékajából, a szegény árva iskolás gyermekek ruházat- s taneszközökkel leendő ellátására 90 forint és a gyámügyek kezeléséhez még szükséges nyomtatványok beszerzéséhez 60 frt kiutalás iránti kervényét beterjeszti.

Rásó Gyula alispán jelentése a Kaba

községtől a Saápi határig terjedő utszakasz. köveli kiburkolására hiányzó 267 25 köbméter kavics beszerzése tárgyában.

Ugyanannak jelentése a Debreczen-B. Ujváros-Csege-Egyek-Tiszafüredi helyi vasútra felajánlott 100,000 frtrólú intézkedés tárgyában.

Szinay Gyula tisztiügyész a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendelése után hivatali állásáról lemondott választott tisztviselővel szemben, a lemondás végleges elfogadásáig követendő eljárás tárgyában készített vármegyei szabályrendelet javaslatot beterjeszti.

Ugyanaz, B. Ujváros községnek a községi kötelékbe való felvétel díjának meghatározása tárgyában készített szabályrendeletét beterjeszti.

Ugyanaz, Alsó- és Felső-Józsa községeknek a községi kötelékbe való felvétel díját meghatározó szabályrendeletét beterjeszti.

Ugyanannak jelentése M. Péros, Sámson V. Péros, B. Ujváros községek és Nánás város szervezési ügykezelési, illetőleg a közgyűlések számát idejét stb. megállapító szabályrendeleteknek felülvizsgálás alatt maradásáról.

Ugyanaz, Dorog község szervezési és ügykezelési szabályrendeletét beterjeszti.

A vármegyei egészségügyi bizottság jelentése a szoboszlói 2 ik és a szováti gyógyszertárak ügyében.

Kir. mérnök jelentése a Kaba-Sápi utszakasz földmunkájának hiányosságáról az ennek kiburkolás alá előkészítésére való költségeliránnyattal s az utirány részbeni megváltoztatására vonatkozó javaslattal.

Barsvármegyei közönségének megkeresvénye az 1886. évi XXI. t. cz. 27. §-nak megváltoztatása czéljából törvényjavaslat szerkesztése iránt a Belügyminiszter urhoz intézett feliratának pártolása végett.

Fekete Sándor főjegyző kervénye 6 heti szabadságidő engedélyezése iránt.

B. Ujvárosi j. főszolgabíró a M. Pérci községhez átalakítása s jegyzői iroda készítésére vonatkozó pótköltségvetést jóváhagyás végett beterjeszti.

H. Nánás város polgármestere, a nánási közbirtokosság által, a lefolytatott tagosítási és arányosítási ügyből folyólag a közös legelőnek mikénti használata tárgyában készített szabályzatát részbeni megerősítése végett ujjolag beterjeszti.

H. Hadház város kérelme az italmérés kir. kisebb haszonvetélti jog kezelési módozata megváltoztatásának megengedéséért.

A vármegyei főszámvevő jelentése több költség és város gazdái, takarékmagtári, szegényalapi s egyéb számadások megvizsgálásáról.

Kovács Sándor s érdektársai h. Bőszörményi lakosok felebbezése H. Bőszörmény város képviselő testületének folyó évi 40 községű számú határozatának a polgármester ellen fegyelmi vizsgálatot nem rendelése ellen.

id. Fazekas Gábor és társai felebbezésük ugyanazon határozat más része ellen.

Dr. Gacsó Kálmán városi tiszti ügyész felebbezése ugyanazon határozat ellen.

Paksy Károly polgármester felebbezése ugyanazon határozat ellen.

Molnár János községi főbíró felebbezése Nádudvar község képviselő testületének f. évi April 15 napján VIII kgy. sz. a. az előfogatóság és fenállóság megszüntetése tárgyában hozott határozata ellen.

H. Bőszörmény város polgármestere az 1886 és 1887 év folyamán eszközölt végrehajtás alkalmával bevehettélenné vált közmunka tartozások jegyzékét beterjeszti.

Számos közmunkatartás leírása iránti kervény.

Egyházkerületi közgyűlés.

— Első nap —
 Debreczen 1887 máj. 9.
 A tiszántúli ev. ref. egyh. kerület tavaszi rendes közgyűlése ma vette kezdetét a főiskola dísztermében Révész Bálint püspök, Vállyi János főgondnok kettős elnöklété alatt. A gyűlés igen népes, főként a lelkesítő elem van nagy számmal képviseltetve. A gondnoki karból azonban többen hiányoznak. A karzatok is egészen megteltek halgatósággal, melynek legnagyobb részét a főiskolai tanuló ifjuság szolgáltatta.

Megjelentek a mai gyűlésre: Békésbánnáti egyház megyéből: Szabó

János esperes, Tatár János, Miklovich Bálint, Kovács Ferencz, Dr. Hajnal István képviselők.

Alsó-szabolcs-hajduvidéki egyh. m.: Szeremley József esperes, Gr. Degeföld József gondnok, Katona Endre, Soltész László, Lengyel Imre, Czegléd Lajos. **Beregi egyh. m.:** Peterdy Károly esperes, Ferge József, Kovács István, Bihari egyh. m. Szabó Károly esperes Ritoók Zsigmond gondnok, Oláh József, Hegyessy Márton.

Debreczeni egyh. m.: Dávidházy János esp. Bernáth István gondnok, László János, Nagy Lajos, Nagy Ferencz, Frater Gyula. Heves n. Kunsági egyh.: Székely Károly esp. Madarász Imre, Végh Sándor. **Felső-szabolcsi egyh. m.:** Lukács Odón esp. Vitéz Mihály. **Érmelléki egyh. m.:** Szőke János esperes Fráter Imre gondnok.

Kassai Ignácz, Zsigó Endre, Mármaros ugcsoái egyh. m.: Csernak István esp. Várady Gábor gond. **Bíró Lajos Nagy bányai egyh. m.:** Benosik István esp. Ujfalu Sándor gondnok, Soltesz János, id. Bősziroményi Sándor Nagykárolyi egyh. m. Segesváry József esp. Kulcsár Imre gondnok, Ujlaky Gábor Nagyszalontai egyh. m. Szel Kálmán esperes, Dr. Márk Ferencz.

Szathmári egyh. m.: Kiss Aron esp. Izsák Dezső gond. Cseppegy Ferencz, Szarka Boldizsár.

Az egyházkerületi tanács birák közül jelen vannak: Balogh Ferencz, Némethy Lajos, K. Tóth Kálmán, Kiss Albert, Illyés Bálint, György Endre, Thali Kálmán, Simouffy Imre, Beke Mihály.

A debreczeni főiskola részéről: Dr. Kovács Sándor akadémiai, Tüdös János gymnáziumi, Joo István tanító képezői igazgatók. A nem teljes nyolc osztályú gymn. ok részéről: Bodó László t. i. igazgató.

A debreczeni egyház részéről: Szűcs István főgondnok Némethi Lajos, K. Tóth Kálmán, Kiss Albert, Beke Mihály, Dr. Szikszay Szabó József, Dr. Legányi Gyula, Csanak József.

Ezen urak képviselik a debreczeni egyháztól kiküldött tanárválasztó bizottságot is. **A gyűlés jegyzői:** Tóth Sámuel egyházi-, Farkas Antal világi főjegyző, Elek Lajos egyházi-, Dr. Kovács Sándor világi aljegyző.

Főt. Révész Bálint püspök ur buzgó imában kért sikert, áldást Istentől a tanácskozásra. Ezután megnyitó beszédet mondott, melyben mély fájdalommal emlékezik meg Sápny Sámuel, Tabajdy Károly és Dobos János elhalálozásáról, kiknek emlékét jegyzőkönyvben megörökíttetni kéri. Sajnálatlagon emeli ki továbbá az elnöklő püspök ur a debreczeni főiskolát az utóbbi időben az által ért vesztéseket, hogy Menyhárt János theologiai tanár visszavonulni volt kénytelen; Bethlendy Endre, Buzás Pál és Lengyel Zsigmond tanár uraknak pedig az iskolai év második felére — betegségek miatt — helyettesítésükről kellett gondoskodni. Kéri a főtiszteletű püspök ur a közgyűlést, hogy a Menyhárt János tanár helyettesítésére meg ezentől kezdve a többi három tanár helyettesítésére iránt tett intézkedéseit utólagosan hagyja jóvá. Majd a régóta tervezett, de csak most megvalósítható „Magyar prot. irodalmi társulat” ügyének felkarolására, támogatására buzdítja a főt. közgyűlést, s különösen

az esperesi kar utján a tehetősebb hitrokonokat.

O maga azonnal bejelentette, hogy a nevezett prot. irodalmi társaságra 100 forinttal belép tagnak.

E nemes példát Vályi János főgondnok ur 500 frtos alapítvány tevésével követi. Az egyházkerületi egyik világi tanácsbírói szék megüresedvén, ennek betöltése végett az egyházak szavazataikat az ezébből alakított küldöttség elé jul. 15-re tartoznak beadni.

A főiskolai gazd. tanács jegyzőkönyvének, az egyh. kerületi pénztárnak, az Andaházy-Szilágyi nevelőintézet gondnokai, a Fonciére pesti biztositó intézet számadásának felülvizsgálására, továbbá a díjlevelek, csere-várlási s eladási szerződések előleges átnezésére küldöttségek alakítottak.

Ezek után következett a sor a közigazgatási ügyek és ide vonatkozó indítványok tárgyalására, melyekről térszűke miatt csak holnapi számunk hozhat bővebb tudósítást.

Nagy hangverseny a színházban.

Szini előadással és felolvasással egybekötött hangversenyt rendezett városunk előkelő közönsége szombaton este a színházban az evang. elemi iskola alap javára.

A hangverseny, melynek anyagi mint szellemi diadala olyan volt, melyet városunk krónikájában ritkán jegyezhetünk fel, a helybeli ág. h. ev. nőgyűlés buzgó tagja által rendeztetett. A nőgyűlés elnökje, Osztérlam Ernőné mellett Handtel Vilmosné urnó fejtett ki kiváló érdeklődést a hangverseny érdekében s valóban, a nemes cél mihamarabb a megvalósulás stádiumába lép, ha a megvalósításának érdekeit oly lelkes hölgyek vezérik, mint a milyenek a tegnapi hangverseny diadalát kivitták.

7 és 1/2 órakor vette kezdetét a hangverseny, melyre már napokkal ezelőtt nem csak minden jegy elkel, hanem még a zenekar helyeit is kikellet adni, hogy a jegyek nagy keresletének, legalább némileg eleget tegyenek.

Mire a 39-ik sz. gyalogezred Weber „Preciosa” nyitányát előadta, az egész színház úgy megtelt közönséggel, mintha legalább is egy nagy körütről Debreczenbe tért híres operette tartotta volna bevonulását a kulissák mögé.

A műsor második pontját a Békessy kisasszony és Mándoky ur által előadott „Elkényeztetett férj” című kis vígjáték képezte melynek kedves jelenetei a közönséget mindvégig letudták kötni.

Békessy kisasszony, ki a nemes cél iránti érdeklődésből Nyiregyháziáról jött ez este városunkba, minduntalan tapasztalhatta a közönség rokonszenvének zajos nyilvánvalóságait. Ugy játszott, mintha nem is színésznő lett volna, hanem egy czukorból faragott kedves asszonyka, ki minden szavával a kellem és kedveséget emelte érvényre. Mellette Mandoki volt kedves elkényeztetett férj. A közönség, a nagy hőség dacára, élénk figyelemmel kísérte egy a női kar, mint a dalárda és a katonai zenekar által előadott darabokat.

Kiváló érdeklődés központját képezte a női kar, melyel Handtel Vilmosné urnó

buzgó fáradozása hozott össze, a mely Mándoky Béláné urnó tanítása és vezetése mellett oly keréneket produkált, melyre még első rendű opera is büszke lehetne.

A kar városunk hölgyeiből állott, kiknek mindenike a legkellemesebb hanggal gyönyörködött a fület. Ott voltak a karban: Ajtai K. Albertné őr. h. g. Forgács Károlyné őr. h. g. Göth Józsa k. a. Hoffman Irén k. a. Kálmánzhey Irén k. a. Kapézy Ilka k. a. Kát. Irén k. a. Kühne Ilona k. a. Laszgalner Róza k. a. Mándoky Béláné őr. h. g. Márk Aranka k. a. Mayer Adél k. a. Medgyessy Pirokka k. a. Mészáros Paula k. a. Pap Ilka k. a. Pap Erzsé k. a. Páspóky Imréné őr. h. g. Schmidt Ilonka k. a. A műsor legérdekesebb pontjait képezte a mellett Laszgalner Róza kisasszony éneke, ki Beriot „Olaszhangverseny” áriáját adta elő kiváló precizitással és gyönyörű hanggal.

Legzajosabb tüntetésben részesültek Kát. Irén kisasszony magyar dalai, ki Steincker ur zongora kísérete mellett igen kellemes hanggal, s mi legnagyobb érdeme: igazi érzelmekkel adta elő a magyar dalsót. Gr. Zichy Géza „Liszt-tündulóját”, melyet a katonai zenekar a zeneköltő jelenlétében adott elő, viharos lelkesedéssel fogadtak.

A rendezőség még a műsoron kívüli meglepetéseket is szerzett a közönségnek. Így például Szabó Károly ur csabalom játéka, melyet Rác Károly zenekara kiért, igen jól vette ki magát a hangverseny keretében.

Maga Rác Károly is adott elő czimbalom kísérete mellett általa szerzett zenedarabot.

A műsor utolsó előtti pontját Lakó Imre ur, lapunk belmunkatársa felolvasása képezte, melyet lapunk mai tárcza rovatában közlünk.

A közönség kiváló türelemmel várta végig a hosszú műsort, s érdeklődése, bár a hőség fokáról fokra nőtt, egy perczre sem csökkent.

A hangverseny műsorának lezárása után még sokáig hangzott a taps, s utána a jó hangulat hatására az egész közönség a „Koronán” terembe özönlött, s azt a zsufolajig megtöltve családias jellegű mulatsággal koronázta be az est szekerét.

A Koronában a vacsora alatt megereadt a toasztok áradata is, melyeknek elsője Handtel Vilmosné urnót illet. Hangzottak aztán sok felkösöntések úgy az egyes közreműködőkre, mint a társaság kiváló tagjaira, mind addig míg a fiatalosság megem ritkította az asztalokat, a mikor is kezdetét vette a táncz, melynek a korai hajnali órák derengő világossága vetett véget.

Egy szóval a tegnapi est ritka sikert mutatott fel, — s ennek nem csak az ifjú ág. h. ev. egyház örülhet, hanem az intézők, mint Osztérlam Ernőné, a nőgyűlés elnöke, Handtel Vilmosné, Mácsey Sándor ur a dalárda karnagya, Czapek Péter ur, 39-ik ezred zenekarának buzgó karnagya, s az egyes közreműködők, kiket érdektelen és kiváló dicséret illet.

Napi hírek.

— A nagy tüzesetek városunk közönségének minden rétegében medőbberést keltettek; a Debreczenbe érkezett fővárosi

lapokat rövid pár percz alatt szétkapkodták, valamint lapunk szombati számát is, mely bő távirati értesítéseket hozott. Révay Géza lapunk egyik munkatársa a legnagyobb tüvész által epusztatott Eperjessre utazott, honnan ma már hosszú értesítést küldött.

— **Lövészet.** 1887. máj. 8-án tartott lövész eredménye. Díjat nyertek: legjobb mély lövessel Veszter István 1 db 2 frtos tallért, leg több kör lövessel Szűcs Károly 1 db 1 frtos tallért.

— **A debreczen-hajdunánási vasut** bruttó bevétele 1886-ban tett 74,299 frt 16 krt. (1885-ben 59,482 frt 97 krt.) ebből esik a magyar államvasutakra 29,538 frt 96 krt. a társaságra 44,760 frt (1885-ben 29,509 frt 25 krt.)

— **Ft. Szakszó Rezső** kis prépost ur, mint a nagyváradai káptalan tagja tegnapi délután Szathmára ment, hogy részt vegyen a küldöttségben, mely Schlauch Lőrincz újonnan kinevezett nagyváradai püspöknel tegnapi délután Debreczenbe volt a püspöki palotában. Schlauch Lőrincz püspök június második felében fog Szathmárról végleg el távozni.

— **Emléklap.** A debreczeni czegléd utcza új ref. templom orgonájának beszerzésére rendezendő népnepély alkalmával a program egyik legérdekesebb rész lesz az „Emléklap” kiosztása. Az emléklapot Gróf Bethlen Mikó Róza urné és Könyves Tóth Kálmán lelkész ur szerkesztik. A szerkesztők neve már maga kezességét nyújt arról, hogy az emléklap gazdag tartalom lesz.

— **Debreczeni főiskola.** Az Apafi alapítványi exegétikai tanszékre hat pályázó jelentkezett. u. m. jelentkezők sorrendjében Szondi Béla sarkadi sl.; Berde Sándor, kaczói körleik. Erdélyben; Németh István pápai hittanár; Dicsőfi József debreczeni sl. és hely. theol. tanár; Ferenczy Gyula, a-medgyói sl. és egy hatodik férfi, de a ki teljesíthetetlen föltételeket tűzvé ki, kérvényével nem vétethetett figyelembe. A főiskola egyik legidősebb tanára, Lengyel Zsigmond súlyos betegségre esvén, helyettesítéséről kellett gondoskodnia. A görög nyelv tanítását a VIII. o-ban Géresi K., a VII. bet. Dr. Örg J., a latin nyelv tanítását a VIII. bet. Sinka S. vették át tole.

— **Gazdász majális.** A debreczeni tanitótétel halgatói f. é. május hó 21-én a „nagyerdői vígadó” helyiségében segélyező egyesület javára zártkörű tavaszi táncmulatságot tartanak. A rendező bizottság következő tagokból áll: Mahler Ferencz elnök, Brunner Károly pénztárnok, Böllny Ödön jegyző, Várady István ellenőr, Balika Endre, Beke József, Böllny Imre, Brusek Samu, Farkas Gábor, Frater Akos, Hosszu Albert, Láber Mihály, Mihályi Zoltán, Mokcsay Miklós, Muraközy Aladár, Pamlényi István, Rapcsák József, Báthonyi Endre, Serli Kálmán, Szentes Gábor, Szegedy Antal, Tóttósy Andor, Veres Miklós, Zsotér Bertalan bizottsági tagok. Belépti jegy személyenként 1 ft, Jegyek előre válthatók Szepessy Antal, Zádor Lajos és Gyenes Lajos urak üzletében, este a pénztárnál. Felülfizetés-köszönettel fogadva, hirtálapig nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor.

— **Halálozás.** Egy szép fiatal asszony halála kelt városunkban áltánános részvétet. Bészler Károly városi tisztviselő alig 23 éves kedves szép neje tegnapi délután hosszas szenvedés után meghalt. A kiadott gyász

va átléptem Kestenbaum szomszéd házának küszöbét.

A másik héten már kölcsönösen nyilatkoztunk. Mácsi biztosított, hogy engem még a puszedlinél is jobban szeret.

Nekem pedig a mákos laska mellé egy más ideálom emelkedett: Mácsi. Nem tudnám megmondani, hogy melyiket szerettem jobban.

O, Mácsi és mákos laska, mennyi gyötrelmet okoztatok akkor tájt nekem! Ha nem láttam Mácsit; akkor a szívem fájt; ha nem kaptam mákos laskát, no — akkor az igaz, hogy nem a szívem fájt, — de hát fájt érte más valamin.

Boldog szerelmünk harmadik hónapjában, épen mikor a szösze mézes kalácsos lányka 16-ik élet évébe lépkedett — nagy elhatározás érelődött meg bennem.

Vasárnap volt. Kestenbaum, a méznek nagymestere a hús vendég szobában volt.

Mácsival az ajtó elé sompolyogtunk, s ott kinyilatkoztattam neki, hogy én most megkérem kezét apjától.

Mácsi, szólottam hozzá komoly érzelmeitől áthatott hangon. Elhatározó lépést teszünk most, van e elég erőd megtenni?

Hami-kás mosolygással rám kacintott, nagyot csipet karomon.

Ez döntött. Na, szívem Jum juma, lás és hallgass. Beléptem. Mácsi kívülrol hallgatózott.

— Alázolgója! Az öreg Kestenbaum se ütötte fejét a nagy bibliából. Kestenbaum bácsi! — Na, na, mi kell!

Fájdalmas képet vágtam. vagy közeledtem felé. (Vége köv.)

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

Szökjünk meg. *)

Írta: LAKY IMRE.

Volt nekem egy igen kedves barátom, ki mint az irodalom serény munkása egyszerű szólitatott fel, hogy társasestélyen humoros felolvasással működjen közre. Az ajánlatot, természetesen — nagy örömmel fogadtam.

Eljött a nevezetes nap, az óra, a percz, s ő felült a podiumra. Arosán szerényen húzódott át a mosoly, s édeskés hangon kezdte a nagyreményű munka felolvasását. Elhangzott végzava is, zúgott a taps, s ő hajlongva vonult félre. Siettek hozzá jó ismerősei, barátai:

— Gratulálók! Remek kis dramolette!

— Igazán, majd meg rikatott.

A fiatal író csak hűledezett a bámulattól. Humor-szójár, melylyel a közönség kacaját akarta kicsikarni, megsiratta maga a közönség.

Hát, lehet, hogy én is így járok. Az életben különben is a komikumot a tragikumtól csak egy hajszál, egy picinyke különbség választja el. —

Az életnek legszebb korszaka az, midőn az ember az ártatlanság küszöbéről körültekintve a nagy világban, látja a fényt az árnyal összeolvadni, s a mindenség titkos homályából káprázó szemekkel kiemelkedve, gondtalan örömmel sejti lelke a valót. 17 éves voltam.

Tessenek magoknak e kor ábrándjait elképzelni: 17 év!

A beregi kollégiumtól alig száz lépésnyire laktam, nemeszetes Csókai Mátyás uram

*) Felolvasatott a múlt szombaton a színházban tartott felolvasással egybekötött hangverseny alkalmával.

nál, ki igen derék humoros uri ember volt, s ki nyugdíja szerény jövedelme mellett diákokat is tartott, s kiváló passzióval bibelődött velök.

Három esteideig ettem az öreg ur sovány kosztját. A harmadik esteidő elején ért az a szerencse, hogy ő, meg a gazdaszasszony után én vehettem a először tálból. E nagy megütszetetés miatt volt is iryegem elég. Különösen egy pözke szépségi gyerek fente ellenem a fogát, kivel a babot egyenlő mennyiségben szeretvén, mindég kiszedtem előle az orszákrészt.

Ha egy kanálnyi babbal meghaladtam a rendes mértéket, bizony számíthattam rá, hogy az én németem nagyot rug felém az asztal alatt.

Történt pedig egyszer, hogy nekem sem a szépségi püzkével való inceselkedés, sem a jó rántásos bab nem kezdett izleni. Sőt az is megtörtént velem, hogy a mint egyszer a collegium mellett elmenve láttam egy helyen a vakolat omlását, nagy busan felsőhajtottam:

— Na, ez is nemsokára ledől hát!

E nagy változásoknak okozója pedig nem vala más, mint a szomszéd mézes kalácsos, Kestenbaum szösze leánykája: Mácsi.

Vad szerelemre gyuladtam a 15 éves Mácsi iránt.

Egy vándor táncmester kolont rendezett Beregen, s ott ismerekedtem meg szívem hölgyével. Egy pillantás — és mi megértettük egymást.

Ábrándos lett-em, — meguntam az életem. Lementem a kertek alá, s onnan küldöttem a bus furulyaszót Mácsi felé.

Mácsi pedig titokban hallgatta egy orgona bokor alatt a felvidéki tóttól vett furulya bus nyögdeléseit. Jól tudtam, hogy ott ül, s még keservesebben fujtam:

jelentés igy réj; özv. S. Johanna mi neon Adolné deon és Sár gbbi rokond zivvel tudat letve testvér szüleit Ne évi Május h 23-dik boldo szas szenved ledhetetlen délután 4 ór mu háznál t tisztelt utá nak örök ny tisztességét ismerősöket reczen, 1888

— Ely a szombat e A megtáldó letenni, ha d — A d egylet tegu május 19-én közzgyülése Beke Mihály rencz és Sár — A Sár gyei válaszó ülésén válasz országonna Lipótné urnó Géza ur (De

Tűzvé

Szomba saink után a tásokat, mely rolyban, Eg Valóban kinc szivét, ha e az utóbbi na és virágzó, n szitva sok e meg száz csa az előtt meg templomokat, értékes mag egyszerű lakó minden ingós jedő vészben menteni.

Tavasza zales napok gyakoribbak, de azért még véti úna-per apróbb tűzése elő; most pe nagy catastro csomóban ta az országba sággal járvá pusztította el Ruszkabányát Károlyt és B gok martalék

A nagy rosi éi vidéki meg. Hisszük város községe zat készévége hazafias czéle teni kellett ár nyomorúságos szarításáb-n. szerkesztőség javára; azo avonnan elkül teréhez.

A pénte sunk kiegészi Nagy-K ben tört ki nagy szűvés sággal terjedt hogy fakat c fel. A gróf K rághaza az ele csakhamar lát több mint ké szabb része. h szer, egész h lékai lettek. A sikerült megü épületei és a T ö b b s z á z elégett; előbb lettek. Pénz, s mind bennéte A károsultak étüket és az volt. A tűzvé zaszó ellment jedt; ki kelle tésről szó sem utzasorok égt iskolá, az elem a polgármester dök hazai; a lap a Közlöny A vidéki hogy az oltás reczen és Mih gelyért megke dolog felelték mint most kor dök által lako

zétkapkodták, at is, mely bő év a y G. legnagyobb jés re utasítást küldött. 8 án tartott tek: legjobb 2 krtos tal. Károly 1 db

ánási vasut 74,299 frt 16 88 frt 96 kr, en 29,509 frt

prépost ur, gja tegnapozt vegyen a Lőrincz ujo-ónknél tegnap ot a püspöki áspök június 1 végleg el-

gléd utcai berzésére reukalmával a rész lesze az emléklapot z a urnó és z lekész ur már maga az emléklap

Az Apaí ala hat pályázó sorrendjében Sándor, kacztván pá-receui sl, e- med- a ki tel- ki, kérvény- A főiskola l Zsigmond vetesítéséről yelv tanítá VII-ben Dr, VIII, ban-

or. gazd-ái hó 21-en en segélyző táncmul-tság követ-encz elők, 30löny Ödön alkia Endre, usek Samu, szu Albert, kocsay Mik- István, Rap- rli Kálmán, öttös y An- alan bizott- enként 1 ft, autal, Zádor tetében, este szönettel fo- Kezdeté 8

atal asszony részvétel. viselő alig pelétt hosz- adott gyász-

ed házának

ösen nyilat- engem még

a mellé egy Nem tud- szerettem

ennyi gyöt- ml Ha nem rajt; ha nem or az igaz, at fájt ér-

k hónapja- es kalácsos t. — nagy m.

a méznek ban volt.

lyogtunk, s y. én most

komoly ér- ározó lépést agtenni? kacintot,

és hallgass. hallgatózott.

tította fejét a

vagy köze!

jelentés így hangzik: Bészler Károly mint férj; özv. Sárközy Ferenczné, szül. Sárközy Johanna mint édes anyja. Sárközy Ida, Körner Adolné; Sárközy István, Sárközy Geon és Sárközy György mint testvérek; a többi rokonok nevében is fájdalomtól tört zívvel tudatjuk felejtethetetlen nóm, leányom, illetve testvérünknek BÉSZLER KÁROLYNE született Nagybócsai Sárközy Ilonának, folyó évi Május hó 7-kén, este 3/8 órakor, élete 23-dik boldog házassága 5-dik évében, hossz- szas szenvedés után történt elhunytát. Felejtethetetlen halottunk porrészei f. hó 9-én délután 4 órakor, a nagy-utczai 1601, szá- mu házánl tartandó ref. vall. rövid isteni tisztelet után, a czegléd-utczai sarkterbe fog- nak örök nyugalomra helyeztetni. Mely vég- tisztességételre a rokonokat, barátokat, jó ismerősöket bánatos szívvel meghívjuk. De- berecen, 1888. Május 8 án. Béke havaira!

— Elveszett egy nagy fekete kendő a szombat esti mulatságon a Koronában. — A megtaláló sziveskedjék szerkesztőségünkbe letenni, hol illő jutalomban részesül.

— A debreczeni 1848/49 diki honvéd egyeslet tegnap közgyűlést tartott, melyen a május 19-én tartandó országos honvédegyleti közgyűlésre képviselőül megválasztottak: Beke Mihály, Báthory Gábor, Höfllinger Fe- rencz és Sárossy István.

— A vereskereszt egyeslet hajdume- gyei választmánya szombaton délután tartott ülésén választotta meg a vereskereszt-egyeslet országos nagygyűlésére képviselőit Hetényi Lipótné urnó (H.-Szoboszlórol) és Dr. Varga Géza ur (Debreczenből) személyében.

Tűzvészek az országban.

Szombati számunkban távirati tudósítá- saink után már megirtuk azon óriási pusztí- tásokat, melyeket a tűz pénteken Nagy Ká- rolyban, Eperjesen és Kurticon okozott. Valóban kínos fájdalom fogja el az ember szívét, ha e temédek csapásra gondol, mely az utóbbi napokban tűz által ért községeket és virágzó, népes városokat, nyomorba ta- szította sok ezer embert koldussá, téve száz meg száz családot, mely néhány pereczrel az előtt még gazdag volt; hamuvá égetve templomokat, a közművelődésnek csarnokait, értékes magánházakat és szegény emberek egyszerű lakóházait, megszemmisítve azokban minden ingóságát, melyeket a rohamosan ter- jedő vészben egyáltalában nem lehet meg- menteni.

Tavaszzsal, mikor a meleg, száraz és szeles napok beállanak, a tüzesetek mindig gyakoribbak, mint az év egyéb szakában, de azért mégis feltűnő volt az, hogy a hus- véti ünnepök óta az ország minden részében apróbb tüzesetek nagyon gyakra fordultak elő; most pedig egy hét óta egymást érik a nagy catastrofhák, melyekhez hasonló így egy esomóban ta áu sohasem fordult még elő az országban. — A tűzvésznek ilyen való- sággal járványoszerű terjedése egymásután pusztította el Toroczokt, Maros-Csügedet és Ruszkabányát, most pedig Eperjest, Nagy- Károlyt és Kurtice nagy részét tette a lán- gok martalékává.

A nagy nyomor egy hitésére több fővá- rosi és vidéki lap azonnal gyűjtést indított meg. Hisszük az adakozásban Debreczen város községe is részt vesz, melyet eddig ál- dozat készgével mindenütt ott lehetett látni, hol hazafias czélokatt kelle előmozdítani, vagy segí- teni kellett árviztől, tűztől, földrengéstől sújtott nyomorúságos szerencsétlenek könyveinek fel- száritásában. A kegyes adományokat lapunk szerkesztősége is elfogadja a tűzkárosultak javára; azokat nyilvánosan nyugtázzuk s azonnal elküldjük az illető város polgármes- teréhez.

A pénteki tűzvészekről írott tudósítá- sunk kiegészítéssel a következőket adjuk.

Nagy-Károlyban a tűz pénteken dél- ben tört ki egy pék sütőműhelyében, de nagy szélvész dühöngvén, roppant rohamos- sággal terjedt. A szélvész oly nagy volt, hogy fakat csavart ki, embereket döntött fel. A gróf Károlyi István kastélyának vi- rágháza az elemi iskola és számos épület csakhamar lángot fogott s három óra alatt több mint kétszáz ház égett le, a város leg- szebb része. Temérdek kereskedőczikk, élelmi szer, egész házberezendések a lángok marta- lékai lettek. A gróf kastélyt nagy nehezen sikerült megmenteni; de gyönyörű mellék- épületei és a pompás virágház leégtek. — Több száz család nak minden e elégett; előbb gazdag emberek koldussá lettek. Pénz, értékpapír értékes holmijuk mind bennégett. A szerencsétlenség iszonyu. A károsultak nem menthették meg mást, mint ételüket és azt a ruhát, mely épen rajtuk volt. A tűzvész a roppant szélvészen, bor- zasztó ellmentáris erővel és gyorsasággal ter- jedt; ki kellett futni az égő házakból, men- téstől szó sem lehetett. Pillanatok alatt egész utcasorok égették. Tövig légték: a műpar- iskola, az elemi iskola, Jékey magániskolája, a polgármester háza, az ügyvédek, kereske- dők háza; a könyvkereskedés s a helybeli lap a Közöny nyomdája.

A vidékről, Szathmárról sokan jöttek, hogy az oltásnál segídekzenek. De Debre- reczen és Mihályfalva tűzoltói, kiket a se- gélyért megkerestek, a szélvész miatt taga- dólug feleltek és nem mentek el. A tűzvész mint most konstatálva van, a többnyire zsi- dők által lakott városrészen a péknél ütött

ki. A gyönyörű zsidótemplomot sikerült meg- menteni. A főispán, alispán mindenütt ott voltak a vész színhelyén és derekasan hoz- zájárultak a mentéshez, de ez, a szélvész miatt, sikertelen volt. A főispán Budapestre utazott, hogy a kormánytól segítséget kérjen. A mentésben gróf Károlyi István György fiával nagy részt vett. A grófnak teljes tűz- oltói felszerelése van s ezzel természetesen első sorban kastélyát védte. Sikerült is azt megmentenie. A mint azonban a kastély biz- sítva látszott, egész tűzoltói felszerelésével mind ő, mind György fia, a rendelkezésre álló egész uradalmi személyzettel a város meg- mentéséhez látott.

A kár több millióra rug s a nyomor igen nagy a lakosság között.

Eperjesről azt írják, hogy ott a tűz még péntek egész éjjelén át is dühöngött söt több ház még szombaton is égett. A ret- tetenes pusztítás borzalmas képet nyújt.

Itt a tűz pénteken délelőtt 10 órakor támadt egy árok utczai házban, mire a tűzet észrevették, s a harangokat félreverték, már több ház állott lángban, s a nagyszél a tüzet átvitte a fő-utczába, a honnan az a magyar utczába csapott át, s rövid idő alatt a városnak három legnagyobb utcájára égett. A tűzoltóság, Krajzel Kálmán önkén- tes tűzoltó főparancsnokkal élén a oltáshoz fogott a nagy-sárosi műmalom tűzoltóságával együtt, a melyet telefon utján értesítettek. Nemsokára megérkezett a soóvári tűzoltóság is a három tűzoltóság a leguagyobb erőfeszíté- ssel és erővel látott hozzá a fektelen elem lokalizálásához, a mi azonban a nagy és egyre irányt változtató szél miatt teljesen le- hetetlen volt. Az árok utczá (a hol a tűz támadt), a magyar utczának mind a két ol- dala és csak nem az egész fő-utca láng- ban állott. — Hozzájárult még ehhez a vízbán, mert az a kevés víz a mi a főutczán levő három esatornában volt, csak hamar elfogyott, s így a malom árokból vol- tak kénytelenek szekereken szállítani a vi- zet. Így történthetett hogy a fékevesztett tűz, csaknem teljesen porrá égette a várost s annak csaknem minden középülete elpusztult. Az emberföltti megérőletéssel véghez vitt mentési munkálatok központja a főutca volt mert azon van a legtöbb középület, s a templom. Óriási hőség és füst volt mindnféle, úgy hogy az utcákon végigmenni semmikép sem lehetett s arra sem lehetett gondolni, hogy a butorokat kihordják. Leírhatatlan fej- tlenység uralkodott, s a nagy pusztulásal szemben tehetetlenségre volt a lakosság kár- hoztatva, mert mindenfelől óriási lángoszlop- ok és fulasztó füst nehezítette a mentés nehe- z munkáját. A tűzoltásban résztvett minden férfi, a gymnasium és collegium növendékei, a joghallgatók, szóval mindenki, de mikor lát- ták hogy a tűz nem hogy megszűnik, ha- nem egyre jobban és jobban pusztít, távira- tilag megkérték a kassai tűzoltóságot, hogy a félig elhamvadt város segítségére jöjjen. Délután négy óra tájban hozta a kassai tűz oltóságot a kassaoderbergi vasut egy külön vonaton a pusztítá színhelyére, de ekkor már menteni alig volt mit. Leégett a főutczán az ev. collegium és templom, a városháza a nép- bank, a város tulajdonát képező „Fekete sas“ fogadó épülete, a melynek jobb szárnyát a hat év előtt felépített és hatvan ezer forin- tba került színház képezi, a színházal szemben levő gyönyörű s Szentaandrassy La- jos által a múlt évben a kir. kath. gymna- siumnak ajándékozott kétemeletes palota melyet 200 ezer forintra becsülték, végül a r. kath. plébánia és a táviró hivatal. A ma- gyar-utczában a m. kir. postahivatal; a Má- ria utczában a „Stefánia“ nőnevelő intézet a melyet a volt kassai, jelenleg váci püspök, Dr. Schuster Konstantin építtetett 40.000 frton. Ezek az épületek a város díszét képez- ték s felépítésük nagy áldozatokba fog ke- rülni.

A leégett magán házak számát meg- sem lehet állapítani, felülhaladja az a négy százat. Több emberélet is esett áldozatul. Két gyermeknek megszenesedett holttestét találták meg s egy-két család, mely a pu- czéba menekült, ott fulladt. A megégették száma pénteken estig kilencz volt, de bizo- nyára még többen lesznek a szerencsétlenül jártak.

A temetőben megégett a sírok fake- resztjei is. Az oltásban a tűzoltókon kívül kitün- tek a tanuló ifjúság a katonaság és csendőr- ség és rendőrség. Kassáról egy zászlóalj ka- ona, külön vonaton ment Eperjesre.

Eperjes égése.

(Saját kiküldött tudósítónktól)

(Sürgöny levél) A tűzvészről, melyről lapunk táviratban megemlékeztünk, ma már világosabb képet alkothatunk magunknak a bővebb körültekintés után, melyet a tűz szin- helyén tettünk.

A rombolás sötét képe tárult szemünk elé mindenütt a hova tekintünk. Leégett há- zak még füstölög tetőzetek, romok közti úszkók.

A tűz az árok utczán keletkezett s a számos kombináció a tűz keletkezése felett nehézzé teszik a valónak a valótlentől való megkülönböztetését. Legvalószínűbb, hogy a tűz kenyérsütés folytán keletkezett.

Az erős szélvihar a lángokat odahaj- tottatta, a hol legtöbb felteni való volt: a fő- utczára. Talán egy vidéki város sincs, mely-

nek főutczája oly csinos lenne mint Eperjesé volt. Igen volt, mert ma már nincs. A főutczán a kisebb házak leégtek a csak nemrég a tulajdo- nos által az államoak ajándékozott s a kath. gymnasium használati tulajdonát képező díszes Szentaandrassy féle palotát ostromo- ták a láng nyelvek, s hasztalan a tűzfal, a lán- gek demóni gyorsasággal a tetőzetten voltak s villám gyorsan égett le a fedézet A ház menyezete is alászakadt a második emeletre de az első emeletnek kára nem esett. A ház 200,000 frtra van becsülve, az államnak te- hát mindenesetre nagy kára van a még hasz- not alig hajtott ház után.

Nagy rémület fogta el a lakosokat, mid- őn a valóban bástyaként álló Szentaandrassy ház leégett. S a romboló szél ragadta to- vább magával a romboló elemet s gyors egymásutánban égtek le a házak, majd átsa- pott a bal utca szárnyra is s pár perecz alatt a Jallotsik ház tetőzete is lángokban állott. — A pinczében nitro- glycerin dynamit és lőpor volt felhalmozva, de a tulajdonos bátor ébersége folytán a veszély robbanás által nem kettőzött meg. A Bank-egyeslet díszes épülete is a lán- gok martaléka lett, valamint a takarékpénz tár és a „Népbank“ épülete is, de az értékpapírok s egyéb értéket képviselő iratok biztonságba helyeztettek. A távira szintén le- égett s így a lapoknak a táviratok a vasuti táviró utján küldettek meg. A posta mely a Gallotsik-féle házban volt elhelyezve csak nagy küdelem árán volt megmenthető a postafőnök nek ugyan ott levő lakásán, butorzata s min- den ingósága, pénzei értékpapírai, odaégték de az állam kincstára a postafőnök által megmentetett. A városháza ódon épülete a lángok martalékává lett s a menyezete bedől- t A levél tár, melyben igen értékes s régi okiratok voltak az 1876-iki évfolyamig elég- tek. A Klein féle nagy s díszes bérház, mely roppant összeget képvisel tükéletesen tűnőment. A lakók butorainak stb. egy ré- sze megmentetett, de sok elégett. — A tűz itten a legtöbb ideig tartott, a menyiben azt csak ma a tűz utáni második napon lehetett teljesen lokalizálni. A Cs a t ár y ház leégése folytán az előszoba be- dő lése alkalmazból a romok egy embert temet- tek el, kit az iszonyu esési és égési sebek folytán haldokolva szállították a kórházba.

Leégett a városi redout mely 80,000 frton lett építve a város által s na- gyobb része a lebomlott városi várfalakból épült. Itt tartották a természet vizsgálók és természetudósok második vendörgyűlésüket házakban; itt szelítették a 48 as években — Hurbán és Bendek fegyvere a tót népet a magyarok ellen melynek semmi eredménye nem volt, ezt használták az oroz- sok — raktárol. — Az ötvenes év-ekben a kath gymnasium tartotta előad- sáit; majd ennek kivonulása után az uri kas- zinó és az alsót mai napig a Széchenyi kör foglalta el. A gazdag könyvtár csaknem egészben a lángok martalékává lett s a 700 frtot érő új zongora is elégett A karzat va- lamint az új csillárok roppant zuhajjal hulltak alá, a kaszinó butorzata és felszerelvényei is nagyrész elégték de ezek biztosítva voltak. A színház valamint a „Fe- kete Sas“ szálloda meg van mentve s így té- ves a napilapok táviratának egyhangu azon állítása, mintha leégett volna. A színházi öltözde fedélzete elégett de a requisitumok ban semmi kár sem esett. A törvényszék nagy kétemeletes háza szinte leégett valamint a hozzá nemrég épített szárny, melynek terme- be a bünygyi osztály s a járásbírószob volt elhelyezve. Az archivum legnagyobb részét elégett de a telekkönyv roppant erőfeszítés árán meglehet mentve.

A Wertherház szinte nagy veszélyben forgott, a mennyiben a pinczében eladásra szánt petrolumos hordók voltak elhelyezve, de a ház lelkibátorsága folytán a robbanás itt is elkerültetett.

Leégett az ev. templom mely 1635-ben a lutheranusok részére építtetett. Rémesen egyszerű látvány volt, mint borítá be egy pillanatt alatt a láng a tetőzetet, mint dől- te be a torony. Az ev. collégium is leégett, a bíres Szirmai könyvtár ment- ve van. A rabbinus háza is elégett a zsidó anyakönyvekkel együtt. A Grabovits ház hol 20000 frt értékpapír és 10000 frt készpénz hevert szinte elégett, valami t fegyház, honnan a rabokot a tűz folyama alatt erős fedezet mellett a Táborhegyre kísérték; meg y e háza, hol az iratok egy része lett csak megmentve. A magyar utca csaknem teljesen leégett. A kath. gymnasium bedől m-nyezete a fizikai szertár, mely meglehető nagy összeg-t képvisel tönkre tette. Az előadások szünetelnek s valószínűleg a jelen tanév be- fejeztetik. A Stefánia angol kisasszonyok leány nevelő intézetnek, melyet Dr. Schuster Constant akkor kassai, jelenleg váci püspök 40.000 frton épített, ma csak romjai láthatók; a most hozzáépített épületek is romba dőltek. Az apácák a Siovárra menekültek el s ott ide- iglenesen elszállásoltatták. A tanulók elszé- dtek, az iskola feloszlott. Az intézetben 40 ül- fa égett el. A szina góg a helyét most 4 fal jelöli, a többi csak kötőrmelék és hamu. A szül Mária utca szintén teljesen leégett, kivétel a zsidó iskola palotája. A felső kül- város nagy része s a faraktárok leégtek. A szinészek kik itt időztek S. A. Uj helyre távoznak de Kassán átutaztokban a tűzkárosultak javára elő a d a st rendeznek.

Kassa város a polgármesternek 500 fto- t küldött át, valamint a tűzoltók átutazása költségeit saját pénztárából fedezi.

A kassai szivargyár munkásnői fizetésük- ből 10 krt félretettek Eperjesnek s így 500 frt van segély gyanánt kilátásba helyezve Gyűjtések mindeu irányban megindított- tak és mindenki nagy készséggel ir alá. Az inségek az eddig is érkezett segélyből részesítettek csekély adomá- nyokban.

Ma gyűlés van Eperjesen az építési se- gédeszközök meghatározása czéljából, hogy így a lelketlen kufárok felszigazott zsarolá- sával szemben védekezzenek.

Tegnap éjjel jótékony eső esett. Ma az idegenek nagyszáma özönl el a várost.

Legújabb.

A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai.

HAVRE máj, 9. Champergné pos- tahajó nyílt tengeren összeütközött a Ville de Dio gőzössel, mely azonnal el- sülyedt. 50 kivándorló és 2 matróz víz- be fulltak.

NAGYVÁRAD máj, 9. Albrecht fő- herczeg tegnap este hét órakor ideérke- zett. A pályaudvarban nagy számu előke- lőség fogadta. Ma délelőtt jelen volt a vidékről összevont és a helybeli katoná- ság gyakorlatán. Délután megtekinté a Wolfi erdőben a katonai lövöldét, Hol- nap diszszemlélt tart a helyőrség fölött, aztán elutazik Aradra.

PECS. Kardos főispán tegnap tar- tá bevonulását. A lakosság rendkívüli lelkesedéssel fogadta. Az ünnepélyes be- igtatás ma végbe ment.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
Vértesi Arnold.
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Új 50 literes pálinka üzlet.

Van szerencsém a helybeli és vidéki t. cz. gazdálkodó és iparos urakat, kik- nek munkásaik és saját részökre nagyobb pálinka szükségletük van, értesíteni, hogy itt helyben

Hatvan-utca 1536. sz. a.
Reich H. és társa urak házában

pálinka kereskedést

nyitottam, hol is 50 literes és nagyobb hordókban

seprő, törkő, szilva és finomított tengeri pálinkával

a legjobb minőségben, a legmérsékeltbb árban szolgálok.

A hordókat betét mellett kölcsönzöm. Mivel a nagy forgalomra fektetem a főszlyt, igyekezudem az árakat minél jutányosabban felszámítani, azonban meg- jegyzem, hogy miután a regálejog cson- kítása nem czélom, 50 literen alóli meny- nyiséget senkinek és semmi körülmények között nem adok.

Tisztelettel
BERGER MÓR
Hatvan-utca 1536. sz. a. terményvásár közelében.

Kávéház megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint

folyó hó 10-én kedden
a „MAGYAR KIRÁLY“-hoz
cimzett kávéházamat, melyet czegléd- és sas utca sarkán lévő FRIED KÁROLY- né féle házba helyeztem át

Tarkányi Sándor

zenekara közreműködésével
ünnepélyesen megnyitom.

Egyuttal van szerencsém t. vendégeimet értesíteni, hogy nálam nemcsak kávéház italok, hanem a vízhez való bortól kezdve egés a legfinomabb

francozia pezsgők

is, a legjutányosabb árak mellett lesznek kap- hatók. Különös szlyt fektettem a

reggelire, ozsonnára és napona friss süteményekre.

A legpontosabb és gyors kiszolgáltatás- ért keszkedem.

T. ljes tisztelettel
Erős Jakab
a „Magyar Király“ kávéház tulajdonosa.

Az epreskerti faraktárban

lévő 28 drb különböző méretű tölgy fa vályu és 20 drb különböző méretű kinyitott lépeső fa a városi házi pénztári hivatal által eladatik.

Debreczen 1887 évi május hó 5-ikén.

Debreczen szab. kir. város erdőmesteri hivatala.

Cs. k. szab.



Korneuburgi állafpor

lovak-, szarvasmarhák- és juhoknak Kwizda Ferencz János Korneuburg.

os. kir. udvari szállító és körgyógyszerész

Ő Felsegeik az angol királyné a porosz király és német császár, valamint sok magyar király és német császár, valamint sok magyar állású egyéniség istállóiban rendkívüli sikerrel használtatik és a londoni, párisi, bécsi müncheni és hamburgi érmeikkel kiténtetve.

Sok évi próba szerint állataplálpornak bizonyul rendez. kiszolgáltatás-mellett étvágyhiányban, tejjavításnak, segélyezi az állatokat állhatóságokban, nedvesség ellen és elállítja azoknak hasbántalimatokat.

Valódi

DEBRECZENBEN nagyban Geréby Fülöp-nél, kicsinyben Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszerárban és Rickl J. Zelmosnál; Nagyváradon Jankó Antal, Kiss Sámuel és Wurst Ferencz-nél; Miskolcon Dr. Csorba István, Dr. Csáthy Gyula, Ujváry Kálmán és Mahr Károlynál, Nyiregyháza: Szepkó Adolfnál Korányi Em. gyógyszer. Lederer Ign. gyógyszer és Szolnokon: Fény Bella gyógyszer. és Kecskésy Tódor gyógyszerárban.

Főszékhelyi raktár: Korneuburgi kerületi gyógyszerár.

Azonkívül a koronaországok majd minden városa és mezővárosaiban van raktárhely mi koronként a vidéki lapokban köztudomásra hozatik.

Családok akadályozása miatt kéretik a n. é. közönség arra ügyelni, hogy minden üveg névaláírásomat veres mezőben tartalmazza.

Kwizda János Ferencz cs. k. udvari szállító KORNEUBURGBAN.

1317 Tk. 1887.

Arverési hirdetm. kivonat.

A szoboszlói kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Nagy Károly ügyvéd végrehajthatónak D. Kovács Lajos végrehajtást szenvedő elleni 11 frt 65 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a szoboszlói kir. járásbíróság) területén lévő a Kabán fekvő a kabai 2699 sz. tjkvben A I. 2. alatt foglalt 5943/c. 7619 hr. számú ingatlanokból Kovács Lajos illetőségére 195 frt, a kabai 2696. sz. tjkvben A + 1. alatt foglalt 1189. hrszámú ingatlanból Kovács Lajos illetőségére 142 frt 50 kr és a kabai 2700 sz. tjkvben A + 1. alatt foglalt 1732/a. hr. számú ingatlanra 47 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi június hó 7. napján délelőtt 10 órakor Kaba község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatik.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának — 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szoboszlón 1887. évi márczius 30. napján.

Lengyel kir. albiró.

Lármátlan

mangorlót

magaszáróval és napponnyával

E. S. Roenthal's Erben Wien,

czég által. ügynökök kerestetnek.

Eladó ház.

Kádás-utca letelején a „HUNGÁRIA” tőszomszédságában lévő 1897 sz. ház eladó. Bővebb felvilágosítást ad Antalffy L. K. Karczagon.



Hirdetmény.

A „Bécsi biztosító társaság”

és a „Bécsi élet és járadék biztosító intézet” alólírott igazgatósága által hazánk főbb városaiban már a főügynökségek felállítván, felkérjük a t. cz. közönséget, hogy tűz-, jég-, szállítvány és életbiztosítási ajánlatokkal társulatunkat megtisztítsa bizalommal felkeresni méltóztatassék.

Fennt czimzett társulatoknak, míg egyrészlől tekintélyes tőkéje 5,000,000 frt teljes biztosítékot nyújt az elfogadott kockázatokért, ugy másrészlől előnyös díjtételei versenyképessé teszik minden eddig hazánkban működő verseny-társulattal szemben, sőt az életbiztosítási üzletágban oly előnyös kombinációt is vett fel díjtáblázataiba, melyek a biztosító közönség minden várakozásának megfelelnek.

Vállalatunk elvül tűzvéni ki; hogy bekövetkező szerencsétlenségek esetén a károk gyors, pontos és igazságos rendezésére lelkiismeretes gondot fordít.

Bizton reméljük, miszerint, a t. cz. közönség társulatunkat, egész bizalommal fogja felkeresni ajánlataival, mi pedig igyekezni fogunk az irányunkban tanusított bizalmat mindenkor teljes mértékben kiérdemelni.

Budapest

Debreczen.

Tisza László, Ágoston József, Simonffy Sámuel, Várad Ignác, igazgató, vezértitkár, főügynök, titkár.

Női férfi és gyermek czipő üzlet.

az arany csizmához.

Hivatkozva azon engemet mindig nagyobb igyekezetre buzdító bizalomra melyben ugy a helybeli mint a vidéki czipőt vásárló igen tisztelt közönség részesített, értesitem a n. é. közönséget, hogy újonnan berendezett

női, férfi és gyermek czipő üzletemet

a tavaszi idényre a legjobb anyagból készült árukkal szereltem fel, a melyeket jutányos árak felszámítása mellett bocsátok tisztelt vevőim rendelkezésére. Egyidejűleg értesitem a n. é. közönséget, hogy újonnan berendezett, nagyszabású műhelyem részére — hol is mindenféle női férfi és gyermek czipő és csizmaárukat a legjobb anyagból a legrovidebb idő alatt elkészítették, ugy szintén javításokat a legcsinosabban kiállítatok — sikerült oly kitünő hazai munka erőket megnyernem kiknek készítményei ugy a főváros, mint a külföld legfinomabb készítményeivel a versenyt kiállják: A n. é. közönség nagybecsű bizalmát és pártfogását magamnak továbbra is kérve maradtam



kiváló tisztelettel

FALK OTTO

az arany csizmához főpiacz a városháza épületében.

Huzás már a jövő hónapban.

Kincsem 1 Sorsjegy 11 sorsjegy 10 csak

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. // 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, vaczi-utca 6. sz.

MAGYAR JELZÁLOG-HITELBANK

4%-ot kamatozó nyereménykötvényei 100 frt névértékben.

1887-ben még két sorsolás: egyszer 100,000 forint és egyszer 50,000 forintos főnyereménnyel s több melléknyereménnyel.

Legközelebbi huzás folyó évi május hó 15-én.

Minden kötvény legalább 100 fittal visszafizetetik s minden kötvény, ha az a névértékkel már vissza is fizetett, vagy arra már nyeremény is esett, tovább is részt vesz a további nyeremény-huzásokban, ugy hogy egy kötvényre több ízben is eshet nyeremény. A kötvények az állampénztárknál óvadék s biztosíték gyanánt elfogadtatnak. Napi árfolyamon kívül részletfizetésre is adjuk ezen kötvényeket, és pedig: 15 havi 7 frt 20 kr-jával összesen 108 frttért. Ily eladáskor a befizetés tartama alatt a nyereményjog a vevőt illeti, ellenben a folyó kamatok javunkra esnek s a bélyeg s postadíjak a vevő által viselendők.

MAGYAR LESZÁMITOLÓ-ÉS PÉNZVÁLTÓBANK, BUDAPEST, Dorottya-utca 6, (Wurm-udvar)

A debreczen-hajdunánási vasut-rész énytársaság

1887. évi június hó 8-án délelőtt 9 órakor

Debreczenben a városház nagytermében

rendes közgyűlést tart,

melyre a részvényesek az alapszabályok 15 és 18 §§-ra való figyelmeztetés és annak felelőse mellett, hogy a részvények Debreczenben a társulatnál, Budapesten a kereskedelmi banknál és az egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál lehetők, — ezenel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

- 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. Az 1886. évi zárszámadás elterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyeremény feletti intézkedés, s a felmentvény megadása.
3. Felügyelő bizottsági tagok választása.
4. Jelenléti jegyek értékének megállapítása.
5. Alapszabályok módosítása.
6. Indítványok.

Debreczen, 1877. május 5.

Az igazgatóság.